“专业化让执行更有力度”

广州南沙法院建立长效机制，设立对应工作组开展分段集约的“硬核”执行
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　　专业化，让执行更有力度！广州南沙，位于珠三角几何中心，是国家级新区、自贸区，正全力建设粤港澳全面合作示范区，区位优势明显，由于人口涌入、商业活跃，广州市南沙区人民法院执行案件亦持续攀升。2019年以来，南沙法院向内挖潜力，优化执行案件繁简分流和分权实施，将执行实施过程划分为查控指挥、外勤行动、财产处置、结案复查四个阶段，设立对应工作组开展集约执行，建立执行长效机制，为“切实解决执行难”打牢基础。 

　　查控指挥组：“执行中枢” 精准查控 

　　“才几天就拿回了赔偿款，谢谢法官!”今年1月25日, 梁某冰拉着南沙法院执行人员傅铭滨的手，连连致谢。 

　　去年，梁某冰与广州市某英电器实业有限公司因劳动争议打官司闹上法庭，法院判决该企业赔偿梁某冰9.86万元，但该企业未主动履行。1月21日，梁某冰来到南沙法院申请执行。执行局查控指挥组立即向广州市某英电器实业有限公司发出执行通知书、报告财产令等法律文书，催促其履行法律义务；同时通过网络查控，查询冻结了该企业账户的10万元（含执行费）；1月23日完成网上划扣，梁某冰1月25日拿到赔偿款，仅用时4天就兑现了申请执行人的合法权益。 

　　“查控指挥组是我们执行局的‘中枢大脑’。”傅铭滨介绍，所有新收执行案的签收、送达、发起查控、繁简分流都由该组进行首轮筛选处理。同时，执行指挥中心也设在查控指挥组，集成执行指挥、执行管理、决策分析、跟踪督办等功能。 

　　查控财产，是案件顺利执行到位的关键。据悉，南沙法院执行局查控指挥组运用三级网络查控系统，精准查控被执行人名下的银行存款、不动产等财产。执行立案5日内可完成一键文书制作生成和送达;7日内完成财产网络查询；财产信息在反馈后48小时内完成线上财产控制。2019年以来，该组发起网络查控2703次，冻结划扣金额共计7.67亿元。 

　　外勤行动组： “执行尖兵” 冲锋陷阵 

　　案件的顺利执行不是等来的，而是靠智慧与汗水拼出来、干出来的。 

　　“完成对被执行人的财产信息查询后，线上查不到的案件就交由外勤行动组，开展线下集中调查。”南沙法院执行局局长欧阳垒说。第二环节的外勤行动组，是南沙法院执行局的一把“尖刀”，线下财产的实地查控、财产保全、司法惩戒案件的集中执行都由该组负责。 

　　“最后一笔5万块我已经拿到了，她欠我的钱都还清了，谢谢你王法官！” 7月30日，南沙法院执行局执行二庭副庭长王涛接到了汤某的感谢电话。原来，2014年封某找汤某借款50万元用以生意资金周转，但封某还了18万元后便不愿再还，纠纷诉至法院后，法院判决封某偿还汤某本金32万元和利息。然而，自2017年执行立案一年多以来，被执行人封某便“玩起了失踪”。7月2日下午，经外勤行动组调查了解，终于找到了一直躲避执行的封某，王涛法官带队出现在封某面前，当场宣读《拘留决定书》，决定拘留封某，封某表示愿意还款，在王涛法官主持下，双方终于达成和解。 

　　“外勤行动组的集中线下调查把‘查人找物’集约起来，配以集中的强制执行行动，为案件顺利执行，打牢基础。” 欧阳垒表示，“外出执行往往需要大量的时间，有时一跑就是一整天，从前一个人跟全流程，外出这个步骤时间长了，其他工作就需要延后，精力和时间会有所分散。现在，专人外出执行，无需顾虑其他环节，时间、精力更集中，效率自然提高。” 

　　据介绍，今年以来，该组共进行线下调查591件次，采取财产保全992件次，开展专项强制执行行动8次，实施司法拘留28人。 

　　财产处置组： “执行管家” 高效变现 

　　76000元起拍，235轮竞价，595000元成交，溢价率683%！7月18日，一起物权保护纠纷案，被执行人某工贸公司所有的空调、包装机等一批机器设备在淘宝网被依法进行拍卖，申请执行人债权得到充分受偿。 

　　欧阳垒表示，经过查控和执行后，如出现有财产需变现的案件，则由第三环节财产处置组接收拍卖，财产处置组要实地勘察涉案财产的权属状况、占有使用情况。同时，借助第三方网拍辅助机构，申请执行人可自行选择通过京东、淘宝、公拍网、中国拍卖行业协会网、人民法院诉讼资产网等五家平台其中之一进行网络拍卖。 

　　“现在进入网拍的案子越来越多，不少案子还要去全国各地实地勘察，没有集约化运作，财产变现效果没现在理想。”谈起司法网拍工作的今昔对比，财产处置组的法官助理黄雪珠感慨颇多：“现在就是专业的人做专业的事，我们财产处置组就专门负责司法网拍，专注这一环节，做细做精。” 

　　在南沙法院五楼，几名年轻人正在电脑前处理各类拍卖文书咨询。他们既不是法官，也不是法院工作人员，而是来自京东公司、广州产权交易所、同创公司的司法拍卖辅助人员，承担着该院网络司法拍卖评估、推荐、带领看样等辅助工作，正是由于借助了京东等三家网拍辅助机构，才能够将法院工作人员从繁杂的事务性工作中解放出来，这是该院为提升执行绩效的创新举措。 

　　“我们正着力打造‘线下集中勘察+线上辅助服务’的新司法网拍模式，最大限度实现标的物价值，兑现申请执行人的合法权益。”欧阳垒表示，2019年以来，该院拍卖量为99件，成交量为52件，成交额为1.17亿元，网拍率100%，成交率为82.54%，溢价率为61.9%。 

　　结案复查组： “执行验收师” 把关严 

　　7月9日上午，广州市越秀区东风西路某厂房，南沙法院执行局结案复查组的执行法官们正冒着高温进行现场搜查。 

　　“今天一定要查封这里，把这个案子啃下！”带队的副庭长徐飞勇对团队说。 

　　广东某建设管理公司因建设工程纠纷，需偿还广州市某工程公司16.38万元，案件进入执行程序后，经过查控指挥组查控了某建设管理公司账户，无足额财产，外勤行动组上门调查，该公司经理表示愿意主动履行，案件便流转到了结案复查组。当结案复查组的法官进行二次查控复查时，发现该建设管理公司仍未履行债务。鉴于此，执行法官果断采取行动，到现场查封该公司的资产设备，第二天，该公司即主动履行了债务。 

　　结案复查组的每个团队由“老中青结合”，负责所有案件的结案——这是南沙法院执行局的结案复查组。资深法官办案经历丰富，常常一眼就能发现案件中存在的问题；中年法官是办案团队的中流砥柱，积累了一定的办案经验，遇事沉着；青年法官走上工作岗位不久，活力十足。三个不同年龄段的法官互为补充，确保每一个执行案件都能“完美收官”。 

　　“前三个环节的小组经过查控、调查、网拍后，无论是有财产还是无财产案件的结案工作全部由结案复查组负责审查和办结。”欧阳垒说，“几个团队各司其职，分别负责快执案件、终本案件和疑难案件，可以说是我们结案的‘验收师’了。” 

　　据介绍，分段集约执行模式建立后，2019年1月至8月，南沙法院新收执行案件4551件，执结3903件，分别同比增长16.72%、18.92%，平均结案周期缩短了近13天，同比下降17.79%,长期未结案件数量同比下降70.97%。 

　　据了解，2019年2月，最高人民法院印发《人民法院第五个五年改革纲要》提出要深化执行体制机制改革，推进执行案件和执行事务的繁简分流、分权实施，打破“一人包案到底”的办案模式，切实提升执行工作的集约化、精细化、规范化水平。对此，南沙法院努力探索执行办案模式改革，逐步构建出符合法院执行工作实际和特点的繁简分流、分段集约执行办案模式。 

该办案模式以“执行权分权和执行过程分段”为核心，以执行裁决权和执行实施权相分离为原则，并对两权进行再分解，将执行实施过程科学分段，分别设置对应工作组，通过流程化、专业化、规范化进行集约执行，以达到提高执行效率、节约司法资源、提升案件质量、预防执行腐败的目的。
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