南沙法院发布 加强知识产权保护的意见 
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南沙法院近年来不断加强知识产权司法保护，图为该院一宗商标侵权案引入香港籍人民陪审员参与审理
4月26日是第19个世界知识产权日。4月22日，广州市南沙区人民法院（广东自由贸易区南沙片区人民法院，以下简称“南沙法院”）召开新闻发布会，公开发布《关于加强粤港澳大湾区、自由贸易试验区知识产权保护的意见》（以下简称《意见》）。发布会上，南沙法院介绍《意见》的出台背景、目的和重点内容。
《意见》从准确把握粤港澳大湾区和自贸区知识产权保护的重要意义、加强知识产权案件审判、完善配套制度三方面15条内容，明确了自贸区法院如何加强知识产权保护，助力粤港澳大湾区、自贸区创新驱动发展的重要举措。
加大对侵犯数据知识产权违法行为打击力度
《意见》明确提出贯彻 “司法主导、严格保护、分类施策、比例协调”司法保护政策，坚持平等保护，从加强商标权、著作权、市场公平竞争环境、数据知识产权、创新企业和创新人才合法权益、创新成果转化保护以及强化诉讼保护着手，着力构建有利于知识产权市场健康快速发展的司法保护机制。
针对“举证难”问题，《意见》规定要依法及时适用行为保全、财产保全及证据保全等措施。对当事人确因客观原因不能自行搜集的证据，根据其申请及时出具调查令，依法保障当事人合法诉讼权利。
针对“侵权损害赔偿难”问题，《意见》提出在确定赔偿额时，充分考虑知识产权客体的无形性，全面理解和把握立法精神，使赔偿数额的认定能够达到加强保护的效果；坚持全面赔偿原则，切实提高侵权代价，降低维权成本；积极探索惩罚性赔偿制度的适用及完善。
关于“数据知识产权保护”，《意见》明确加大对数据库、数据类商业秘密等数据知识产权的保护，深入研究数据知识产权的法律属性，加大对侵犯数据知识产权违法行为的打击力度，保障数据使用安全。
关于“创新成果转化保护”。《意见》要求依法保护新一代信息技术、人工智能、生命健康、海洋科技、新材料等科技创新成果，支持强化粤港澳联合科技创新，积极促进广州南沙成为华南科技创新成果转化高地，加大对创新主体合法权益的保护力度，提升创新企业的国际竞争力。
关于“纠纷多元化解”。《意见》指出要推进港澳籍人民陪审员参与知识产权案件审理和调解制度，深化知识产权领域专家陪审员参审力度，加大知识产权纠纷多元化纠纷调处力度，畅通诉讼与仲裁、调解的对接机制；与海关签署《合作备忘录》，建立驻口岸知识产权纠纷调处中心，强化进出口贸易知识产权保障。
速读南沙法院2018年知识产权审判工作
2018年审结案件增长48.5%
据悉，2018年南沙法院新收知识产权民事案件1152件，同比增长46.75%；审结1169件，同比增长48.54%，涉及侵害商标权、著作权侵权、不正当竞争、特许经营合同纠纷等，结案率达93.22%。
该院对典型复杂案件采取精细化审理，例如审理全国首例“歌咏亭”著作权侵权及不正当纠纷案件，为同类案件审判做出示范；通过审理创维公司的维权案件，规范拼多多平台及其商户的经营行为；在审结的大众搬屋公司的维权案件中，作出首个要求腾讯公司删除公众号侵权信息的判决；在沃尔玛诉风信子、山姆冷链公司不正当竞争纠纷案件中探索普通法裁判方式。
●改革创新聚合力
行政执法与司法保护相衔接
“针对海关出口环节侵权纠纷频发的情况，我院与南沙海关签署《合作备忘录》。”根据南沙法院知识产权审判庭庭长张志荣介绍，为加强知识产权行政执法与司法保护的衔接与配合，南沙法院还将在南沙海关设立“南沙自贸区法院驻口岸知识产权纠纷调处中心”，司法提前介入纠纷调处，提高知识产权保护水平。
调撤率超60%！据了解，南沙法院发挥“互联网+”调解机制优势，通过运用该院多元调解平台APP及微信等即时通讯工具，增加纠纷调处渠道，取得较好效果。此外，该院充分运用专家陪审员、港澳陪审员、特邀调解员制度，化解了一批疑难复杂案件。
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