为广东自贸区建设注入法治新动能——
南沙自贸区法院 4项创新经验获省政府推广
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5月23日，广东省人民政府官网发布关于复制推广中国（广东）自由贸易试验区第五批改革创新经验的通知，在此次推广的20项改革创新经验中，商事纠纷“掌上”调解服务、互联网电子证据规则、涉港澳商事案件属实申述规则、进出口贸易环节知识产权司法与行政协同保护4项成果，由广东自由贸易试验区南沙片区人民法院（以下简称“南沙自贸区法院”）探索总结形成，占此次推广项目总数的20%。这家法院用一年多时间培育出的创新“种子”，将在全省相关区域渐次播撒、落地生花。
线下纠纷“网上调解”
传统调解模式下，当事人、调解员需在同一时间到同一个地点，如其中一方当事人在外地，则要为调解耗费大量时间、精力和金钱。2017年年底，南沙自贸区法院自主开发上线的全国首个商事多元调解平台移动应用客户端——“商事多元调解平台APP”，则破解了这一难题，大大降低远距离调解成本。该APP致力于实现“线下纠纷网上调解”“依托互联网化解纠纷”，让司法主动适应互联网时代的发展。
一起侵害商标权纠纷，特邀调解员、双方代理律师分别位于广东、上海和云南，仅一个多小时，隔着屏幕在特邀调解员的主持下，双方代理律师顺利沟通完成调解，这便得益于南沙自贸区法院的商事多元调解平台APP。
选择在该APP调解的纠纷大多具有类似上述纠纷的特性：当事人双方及调解员往往距离较远，来回奔波成本高。而商事多元调解平台APP诞生后，从申请调解到预约调解再到正式调解，一切都在网上进行，调解就像“网购”一样方便。
据了解，“商事多元调解平台APP”包括资讯动态、调解指引、调解文库、公告、调解申请、我的案件、调解员和调解室等9个功能模块，主要提供三方面功能：申请人申请调解、上传证据材料、选择特邀调解员和调解组织，并通过即时通讯工具约定调解时间；特邀调解员可组织多方远程视频在线调解，APP对图片、语音、视频等证据进行数据化采集固定；调解结束后，申请人或被申请人可向法院申请司法确认。
据介绍，自商事多元调解平台APP上线以来，截至2019年4月，该导入纠纷164件，成功调解161件，调解成功率达98.17%。
规范电子证据举证认证
互联网时代，大量交易只在网上留痕。2018年7月，南沙自贸区法院探索出台的《互联网电子数据证据举证、认证规程（试行）》（以下简称《规程》），是司法对互联网时代发展的又一积极回应。
2012年，民事诉讼法修订，明确电子数据为一种独立证据类型；2018年9月，《最高人民法院关于互联网法院审理案件若干问题的规定》施行，对电子数据的真实性审查作出指引和规定。
电子数据在法院案件审理中可以成为证据，但当事人应当如何有效举证？法官又该如何统一对电子数据证据的认证？2018年7月，南沙自贸区法院率先出台《互联网电子数据证据举证、认证规程》，围绕互联网电子证据概念、类型、举证程序、要求和认证规则等作了详尽规定，勾画出一条电子数据举证认证的实操“路线图”，为当事人举证、法官认证采信规则等，提出了解决问题的具体路径。
广州的杨先生用7万元购买广东某公司0.05%的股权，买股权的钱，用了微信和支付宝转账，对方收了钱却耍起了赖。放在以前，原告杨先生提交的支付转账截图难以令人信服，因为截图可以通过手机软件篡改甚至伪造，这是电子数据的天然“软肋”。
南沙自贸区法院的《规程》让杨先生找到了举证路径。根据法官释明，原告杨先生提交了微信钱包里的交易记录，确定了转账接收对象的微信号；再当场通过微信搜索被告公司法定代表人锋某的手机号，搜索出的微信号和头像也完全吻合，而且该号码也是锋某留在股权转让合同上的号码。几相印证，基本认定了杨先生所述为真，其要求退回投资款并支付相应利息损失的诉求，理应得到支持。
这样一套行之有效的举证操作规范，能够帮助当事人尽量一次性提供符合法定举证规则要求的电子证据，从而有效提高举证效率和审判效率，也减少当事人的诉讼负累。
域外诉讼规则 “本土化” 
今年2月，中共中央、国务院正式印发《粤港澳大湾区发展规划纲要》，日后必将有越来越多的港人港企来到内地工作生活、投资贸易，如何让港澳同胞理解并认同内地的司法制度？南沙自贸区法院做出的尝试是，用他们熟悉的方式。
“属实申述规则在香港诉讼程序中推行多年较为成熟，此次相关规定的出台旨在吸收这一香港程序规则优点，引导诉讼参与人贯彻诚实信用原则，同时提高港人港企对内地司法制度的认同感。” 南沙自贸区法院副院长李胜说，南沙自贸区法院出台的全国首个《涉港商事案件属实申述规则适用规程》，借鉴了香港诉讼程序规则，是域外诉讼规则“本土化”的实际尝试，目前已在南沙自贸区法院涉港商事案件审判中普遍适用。
该《属实申述规程》明确规定涉港商事案件诉讼参与人应签署书面承诺书，向法庭确认提交文件和陈述内容属实，没有虚构或隐瞒；拒签的，法庭在产生合理怀疑时可不予采信其文件或陈述；违背属实申述承诺的，法庭可依照相关法律规定给予制裁。
作为南沙自贸区法院商事庭的一名法官，谭茗明显感受到属实申述规则的适用对诉讼效率和裁判质量的提升。“在以往涉港澳商事案件的审理过程中，碰到部分当事人故意隐瞒和不充分展示证据的情形，法庭为了查明事实需要反复核实双方证据情况，影响了司法程序顺利进行。属实申述规则适用后，明确要求全面陈述和全面提交证据，当事人签署承诺书，有了预警，更加严谨地对待司法诉讼，法官能更快掌握
提升知识产权保护水平
每年，海关都会在进出口贸易环节，发现大量知识产权侵权纠纷，这类涉及进出口的知识产权纠纷走完行政与司法程序往往要花费大量时间，通常会在1年以上。如今，南沙自贸区法院开创的进出口贸易环节知识产权司法与行政协同保护新模式，则大大缩短了纠纷化解时间。
南沙自贸区法院与南沙海关于去年9月签署合作备忘录，正式建立信息共享和涉知识产权纠纷案件情况定期互报机制，畅通知识产权行政与司法保护信息沟通渠道。探索建立知识产权侵权“黑名单”，涉知识产权案件快速取证通道，进出口贸易知识产权纠纷调解员提前介入化解机制，重大、复杂和疑难执法问题的研究交流机制和联络员制度。
今年4月挂牌成立的“南沙自贸区法院驻口岸知识产权纠纷调处中心”，正是进出口贸易知识产权纠纷调解员提前介入化解机制的实现途径之一。有了该调处中心，司法提前介入进出口源头，当事人不用到法院立案，纠纷的第一现场就可提供调解。5月21日，该调处中心首次对一宗侵犯商标权纠纷进行调解，两小时即告成功！处理时间从1年缩短到两个小时。
院长说
致力于为自贸区建设
提供优质高效的司法服务
据了解，在过去的三年中，由南沙自贸区法院总结形成的涉港澳民事纠纷商会协调机制、港澳籍人民陪审员参与案件审理机制等10项成果分别入选前三批广州市政府推广实施改革创新经验。
南沙自贸区法院院长吴翔表示，作为全国首家自贸区法院，自成立以来，始终围绕努力营造稳定公平透明、可预期的法治化营商环境，紧紧着眼自贸区发展最前沿、最紧要的司法需求为动力，致力于为自贸区建设提供优质高效的司法服务；接下来，南沙自贸区法院还将积极探索机制体制创新，重视探索并及时总结可复制、可推广经验，争取不断为自贸区发展注入新动力，助力粤港澳大湾区建设。
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